
XXXV OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody I stopniaRozwi¡zania zada«Rozwi¡zanie zadania 16
Obci¡»enie jednego koªa wynosi: G = N = 160004 = 4000 N.Siªa ci¡gn¡ca jednego koªa: F1 d2 = N f ;F1 = N 2 fd ;F1 = 4000 � 2 � 2; 5500 = 40 N.Patronem medialnym Olimpiady Wiedzy Technicznej jest ÿPrzegl¡d Techniczny" oraz ÿSPEC" { StoªecznePrzedsi¦biorstwo Energetyki Cieplnej SA 1



Caªkowita siªa: F = 4 F1 = 160 N.Rozwi¡zanie zadania 17 F = S1 � S2 = Q�G ;P = F v � (Q�G) � D n60 ;P = (40 � 20) � � � 0; 665 � 24060 = 167 W ;P � 0; 17 kW.Rozwi¡zanie zadania 18Caªkowity ci¦»ar statku równy jest ci¦»arowi wypartej wody:P = �1 g V1 :V1 { obj¦to±¢ wody morskiej wypartej przez statek.Ci¦»ar wypartej przez statek wody morskiej musi by¢ równy ci¦»arowi wypartej przez tenstatek wody rzecznej, zatem:�1 g V1 = �2 g V2 = �2 g �V1 + S h� ;V1 = �2 S h�1 �2 ;P = �1 g �2 S h�1 � �2 ;P = 1; 03 � 103 � 9; 81 � 103 � 1200 � 0; 151; 03 � 103 � 1 � 103 = 60625800 N,P = 60625; 8 kN.2



Rozwi¡zanie zadania 19 R = � lS ; (1)R { rezystancja ±cie»ki [
]� { rezystywno±¢ miedzi �
mm2=m�l { dªugo±¢ ±cie»ki [m]S { przekrój poprzeczny ±cie»ki �mm2�st¡d: l = R S� ; (2)R = 0; 01 
S = 50mils� 35�m (szeroko±¢ ±cie»ki � grubo±ci warstwy miedzi)� = 0; 01724 
 mm2=mUWAGA! { aby otrzyma¢ dªugo±¢ ±cie»ki w metrach [m], przekrój poprzeczny S ±cie»kimusimy wyrazi¢ w �mm2�.S = 50 � 0; 0254 � 35 � 10� 3 = 1; 27 � 35 � 10 � 3 = 44; 45 � 10 � 3 = 0; 04445 mm2 :Podstawiamy R, S, � do wzoru (2) i mamy szukan¡ dªugo±¢ ±cie»ki:l = 0; 01 � 0; 044450; 01724 = 0; 00044450; 01724 = 0; 02578 m = 25; 78 mm :Odpowied¹: Obliczona dªugo±¢ ±cie»ki l = 25; 78 mm zast¦puje na pªytce drukowanej rezystorpomiarowy o warto±ci R = 0; 01 
.Rozwi¡zanie zadania 20Dla cz¦stotliwo±ci impulsów danych FiD = 40 kHz obliczamy okres TiD:TiD = 1FiD = 140 � 103 = 0; 025 � 10 � 3 s = 0; 025 ms,3



to Ti = Tp = TiD2 = 0; 0252 = 0; 0125 ms , (przebieg jest symetryczny).Warto±¢ ±rednia pr¡du ISR�TED� w czasie TED emisji impulsów danych:ISR�TED� = IPmax TiTiD = 0; 25 � 0; 01250; 025 = 0; 25 � 0:5 = 0; 125 A.Chc¡c wyznaczy¢ warto±¢ ±redni¡ ISR pr¡du pobieranego z baterii w czasie pracy pilotanale»y uwzgl¦dni¢ jeszcze okres TPD powtarzania danych czyli:ISR = ISR�TED�� TEDTPD = 0; 125 � 5125 = 0; 125 � 0; 04 = 5 mA :Odpowied¹: Warto±¢ ±rednia ISR pr¡du I pobieranego z baterii w czasie pracy pilota mawarto±¢ ISR = 5 mA.Rozwi¡zanie zadania 21Wzmocnienie przedwzmacniacza obj¦tego ujemnym sprz¦»eniem zwrotnym:k0U = kU1� � � kU = 201 � (� 3100 � 20) = 201 + 0:6 = 12:5 V/V :Napi¦cie UWY na wyj±ciu przedwzmacniacza b¦dzie miaªo warto±¢:UWY = k0U � UWE = 12:5 � 200 � 10 � 3 = 2; 5 V :Napi¦cie na wyj±ciu regulatora poziomu UWY P uwzgl¦dniaj¡c 3 decybelowe tªumienie({3dB) b¦dzie miaªo warto±¢:UWY P = 0; 707 � UWY = 0; 707 � 2; 5 = 1; 7675 V.Odpowied¹: Napi¦cie UWY P ma warto±¢ 1; 7675 V.4


